

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6956 ALICANTE Martes 18 de Julio de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 26.6
Mínima durante la noche. 19.2
Humedad relativa . . . 67
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre. . . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Cuadernos del MAESTRO

LA TALLA HUMANA

EL "RETABLO DEL MAR"

Por ROBERTO CASTROVIDO

Se ha dicho mucho, sin agotar el tema, de la magnífica labor escultórica de Sebastián Miranda.

Su «Retablo del mar» es un alto-relieve de talla policromada muy digno de figurar en el Museo de Valacolid, donde sorprendería no por su realismo, que realistas fueron muchos de los grandes tallistas del Renacimiento español, sino por su humanismo y la condición social de las doscientas personas que se agrupan en bien dispuesta composición en el retablo.

Los escultores clásicos y los católicos esculpiron en sus relieves escenas heroicas, episodios mitológicos y paisajes del Antiguo y del Nuevo Testamento o de las vidas de los santos. Luchas de griegos contra asirios y persas, de atenienses y espartanos, de griegos y macedonios, juegos olímpicos, aventuras de los dioses y, luego, pasajes bíblicos y escenas de la vida de la virgen y de la pasión de Cristo. Los grandes tallistas desde Berruguete a Salcido, imprimían realidad a sus pasos, a sus relieves, a sus sepulcros y a sus imágenes, pero era a costa de la divinidad de santos y dioses; eran personajes celestiales humanizados por la copia del modelo. El tallista coetáneo reproduce una escena de la lonja de pescado en Gijón y llena su alto-relieve de animadas personas, vivas todas y por tener vida, dueñas de personalidad propia, distinta de las otras, pero con el sello que hace común el paisaje y el oficio.

Como en la realidad, hay en el retablo rostros que no olvida nunca el

espectador, que no se le despiden y otros que se le borran de la memoria apenas vistos.

Hay viejos y viejas, hay jóvenes y hay niños. El que está con la tripa al aire, el que asoma la cabeza por entre la valla de la galería alta, el que en brazos de la madre mira con ojos muy abiertos, impresionan hondamente. Lo mismo digo de la joven sentada —una tanagra— y de la que se halla entre dos viejas en la delantera de la galería y de la muchacha colocada en pie en el primer plano del centro de la composición. ¡Y que viejas! Medio brujas, unas; graciosas, la que apura una coquilla y está en jarras y que de seguro es deslenguada y borracha; tristes, las consumidas por el trabajo y las penas. Trabajadores en la pesca y en la venta del pescado; hay también entre ellos tipos inolvidables.

En resumen: Miranda ha conseguido extender a todo el mundo la fama de gran artista que tenía entre una cada vez más extensa minoría de admiradores.

Desde hace años me cuento en ese número y me ufano de haber visto en Miranda mucho más de un tallista gracioso, suelto, fácil, ducho en modelar, maestro en el dibujo. Me mostró al gran artista, al escultor genial, la escultura en madera policromada que hizo con sentimiento de su madre.

Desde entonces esperaba mucho de este gran tallista asturiano. Esperaba mucho y me ha dado ya más de lo que esperaba.

ROBERTO CASTROVIDO

DE INTERES REGIONAL

Ha quedado constituida la Comisión del cáñamo

Este organismo cuidará de que se mejoren, regulen, y perfeccionen los procedimientos de cultivo y transformación de la fibra

Uno de los anhelos más intensamente sentidos en la zona alicantina es la que se cultiva el cáñamo y se dedican a su elaboración ha sido desde hace mucho tiempo la constitución de la Comisión que entienda en este asunto, reglamentando y ordenando cuanto a la producción y consumo de esta fibra se refiere.

Ya recientemente se logró del ministerio de Agricultura una disposición que obligaba a que en cuantas manufacturas de producción nacional haya de emplearse fibra vegetal, entrara en gran parte el cáñamo, como necesaria medida de protección de este cultivo. Pero era necesario hacer más; había que ordenar, reglamentar, perfeccionar tanto el cultivo de la fibra como su transformación, pues no había de atender el Gobierno solo a la protección sin preocuparse de que esta fuera lógica y justa. No basta proteger solo al productor; hay que proteger también al consumidor preocupándose de que la calidad de lo producido no admita competencia. Y esta es la misión de la Comisión del cáñamo que acaba de constituirse.

Recientemente en el ministerio de Industria y Comercio y bajo la presidencia del director general de Industrias don Alvaro Botella Pérez, se reunieron los elementos interesados en esta cuestión, haciendo ante ellos el director general una detallada exposición de las gestiones desde que en aquel departamento se inició la formación de este servicio, ordenando los precisos informes técnicos, hasta la publicación del decreto de abril, creando la referida comisión.

El señor Botella que tanto interés y entusiasmo pone al servicio de cuan-

tos asuntos pueden significar prosperidad para las industrias patrias, y bienestar para nuestra clase obrera, se superó en este caso particular, pues buen conocedor del problema cáñamero, por cuya solución había luchado desde otras posiciones, por el cargo que hoy ocupa ha podido lograr para esta industria próxima a desaparecer si no acudía en su ayuda el poder Oficial, la iniciación de una nueva era de prosperidad para ella, el crecimiento de la riqueza de nuestra Nación y asegurar por fin, jornales para unos millares de obreros agrícolas e industriales especializados, que difícilmente encontrarían ocupación en otras actividades.

Señaló que esto era el comienzo de la solución y no solución definitiva del problema, pues hasta lograr que esta industria en sus aspectos, agrícola y de transformación, llegase a ocupar el lugar que le corresponde, ha de luchar con otras fibras que le mermaron sus mercados, y muy especialmente dentro de su propia esfera de acción, perfeccionando sus procedimientos de siembra, enriados, etc., hasta conseguir la obtención de fibras que nos permitan dejar de ser tributarios del extranjero. Por ello excitó a los señores Vocales que representan todas las actividades que intervienen en esta industria, para que con todo entusiasmo y tenacidad laboren en cada momento, pues del curso de todos dependerá el pleno éxito de este asunto.

Acto seguido, dió posesión a los señores Vocales componentes de la Comisión, señores don Luis Agreda y don Jaime Maristany, en representación del grupo de tejedores de cáña-

mo; don José Comas, de la razón social Caralt y Pérez, por el grupo de hiladores; don Francisco Ribó, por el grupo de fabricantes de fibras duras; don Rafael Maciá, por los agricultores; don Máximo Miralles, por los fabricantes rastrelladores; don Enrique Balenchana, Ingeniero de la Dirección de Agricultura y señores don Juan Pascual del Póvil y don Eduardo Requena Papi, Ingenieros de la Dirección General de Industria.

Hizo uso de la palabra el señor Agreda, para agradecer al señor Botella el éxito alcanzado creando la Comisión del Cáñamo, que tantos beneficios ha de producir con su actuación a las vegas de Levante, a las de Zaragoza y a cuantas se dedican actualmente y se habían dedicado al cultivo del cáñamo, expresando su optimismo para el porvenir, con la intensificación del cultivo a que podrán dedicarse los terrenos que transforman en regadío las Confederaciones Hidrográficas.

El señor Comas, por la Casa Caralt y Pérez, felicitó al señor Botella y pidió constase en acta la gratitud de los industriales del cáñamo por la resolución recaída creando la Comisión del Cáñamo; asimismo pidió constase en acta su felicitación a los técnicos que han intervenido en los estudios. Por último, ofreció su cooperación como vocal y puso a disposición del señor Presidente el concurso de la empresa que representa.

El señor Balenchana, ofreció su concurso y puso a disposición de la Comisión, la organización de investigaciones agrícolas, de la que es jefe en la Dirección de Agricultura.

PERFIL

La quijada...

Se comenta desde el café la posibilidad—y el horror—de una futura guerra. Alguien, sentimental e irónico—que todo es uno—declama: —Es deliciosa la Humanidad. Cuando se piensa en la sangre de Grecia, derramada por la hegemonía de Esparta, de Atenas o de Tebas...

O en la sangre italiana que corrió en las luchas de parmesanos y modenese, lombardos, milaneses y florentinos, o ese honor del ilustre Senado de Venecia...

Cuando apenas se ha secado que le encharcó a Europa por el imperialismo alemán, no podemos menos de sentir la «no» continuidad de la Historia. Y también un poco el cansancio de la eterna película.

Y pensamos: Primero fué el clamor a la tribu contra la tribu; después, la ciudad contra la ciudad; hoy todavía, acaso las naciones, unas contra otras. Mañana en otra etapa de «civilización», ¿qué nuevo sagrado pretexto hallaremos los hombres para entredogollarnos?

La raza, el color, la política, la religión (1), el comercio, todo nos ha servido a maravilla para el caso. Nuestra imaginación fértil, sin embargo, sabrá encontrar más medios de infiltrar a la colectividad el ansia destructora propia de cada individuo y conchistar nuevas guerras con grandes palabras vacías.

Porque la verdadera cuestión es pelear y matarse. Desde que Cain asesinó a Abel, como todos sabemos, lo que hasta aquí hemos perfeccionado en grande ha sido la quijada.

MANUEL MACHADO

Firmas de EL LUCHADOR

PANORAMA INTERNACIONAL

La Alemania de Hitler contra Rusia

Por AURELIO NATOLI

Al comentar el formidable fracaso de la Conferencia económica de Londres decía un periódico fascista que el único representante que no perdió el tiempo en la capital del imperio británico fué el de los Soviets. Es verdad. Por otra parte, la situación de Rusia hacía inevitable un urgente cambio de táctica en la política internacional, que en el fondo no ha sido sino la política tradicional rusa, la política nacional. La tercera internacional se ha esforzado constantemente en realizarla como una nueva política revolucionaria; pero, por la fuerza de las cosas, no ha sido ni ha podido ser más que una política de defensa de Rusia.

La táctica de la tercera Internacional, aliándose indirectamente a todos los movimientos antidemocráticos, tenía como objetivo el dejar al bolchevismo como heredero de una situación europea desesperada, donde los gobiernos liberales y democráticos serían vencidos por el fascismo y el fascismo por la revolución bolchevique. Esa táctica ha sido explotada, como un recurso maravilloso, por la reacción; sobre todo en Alemania. Pero mientras que «la revolución fascista» aplastaba la República de Weimar y el fascismo —implantado ya en Italia y, bajo diferentes formas, en los países danubianos y balcánicos— amenaza a Europa, Rusia se encontraba rodeada de enemigos. El primer cambio importante de la política extranjera de los Soviets fué la conclusión, del Pacto de no agresión con Francia. Ese pacto equivale, en cierto modo, a un retorno a la antigua política extranjera rusa, que debe contar con un aliado en Occidente con el fin de resistir al pangermanismo. Ahora, después de la conclusión del famoso Pacto de los cuatro —que va cayendo en pedruzcos a medida que pasa el tiempo—, Litvinoff ha negociado en Londres un importante pacto de no agresión con nueve países: Afganistán, Estonia, Lituania, Persia, Polonia, Rumania, Checoslovaquia, Yugoslavia y Turquía. Se espera que también Finlandia lo firmará. Ese acuerdo comprende, pues, a todos los países de Europa y Asia que confinan con Rusia, excepto China y el nuevo Estado Manchú, creación del Japón. Otra de las características de mayor trascendencia de ese Pacto radica en la definición del agresor, punto sobre el que nadie ha podido ponerse de acuerdo en las discusiones de la

Conferencia del Desarme celebrada en Ginebra debido a la oposición inglesa y a las maniobras de los fascismos alemán e italiano que no quieren definir el caso de agresión ni las sanciones.

Mediante esos Pactos, Rusia trata de asegurarse contra la amenaza del Pacto de los cuatro o por lo menos contra la tendencia de alguno de los países firmantes. Sabido es que el «pangermanismo», renaciente bajo el símbolo de Hitler, mira a Rusia como un enemigo aliado eventualmente a Francia primero y, después, como a una vasta colonia que hay que conquistar. Alfredo Rosenberg, jefe de la oficina de política extranjera del «Tercer Reich» y teorizador del nazi socialismo, llega hasta negar el derecho a la vida de la raza rusa. Precisamente este Rosenberg es el que había llegado a concebir un amplio plan contra Rusia, por razones doctrinarias y por razones imperialistas. Durante su viaje a Londres Alfredo Rosenberg quiso explotar el imperialismo inglés, enemigo de Rusia. Contaba con el apoyo de una de las fuerzas más poderosas y peligrosas del mundo, con la del magnate del petróleo, Sir Deterding, jefe de la «Royal Dutch» y de la «Shell» y aliado de Rosenberg. También le apoyaba el famoso lord Rothermer, jefe del poderoso trust de Prensa instigador de las campañas llamadas «anti-soviéticas», que le sirven para esconder —desde hace años— su sed de negocios y de imperialismo.

Rosenberg iba a proponer un pacto germano-anglo-italiano contra Rusia. El mismo pacto se le propuso a Polonia, a la que se le ofrecía la Ucrania rusa a cambio del corredor de Danzig; pero Polonia supo ver a tiempo la astucia de la proposición y creyó más seguro celebrar directamente un acuerdo con Rusia, paralelo al Pacto de los Soviets y Francia.

El Pacto de los cuatro, tal como lo había concebido Rosenberg al principio —y Mac Donald— era un Pacto contra Rusia. Pero cuando la adhesión francesa fué subordinada a ciertas condiciones, que descartaban el frente contra Rusia —cuyo peso, al Este, es de primordial importancia para Francia— el gobierno fascista italiano hizo desmentir que el Pacto fuera dirigido contra Rusia. Hace ya muchos años que Inglaterra trata de lanzar al gobierno italiano contra Rusia. En 1919 el gobierno italiano —an-

DEL PROBLEMA AGRARIO

Apostillas a la legislación europea

Si bien, merced a las nuevas Leyes agrarias, se ha modificado extraordinariamente la fisonomía de la propiedad rústica, hay que señalar sin embargo, que esta profunda transformación, no obedece exclusivamente a preceptos legislativos. También el obligado juego de las leyes naturales de la economía, con el lógico desplazamiento de una a otra mano del elemento de riqueza, ha tenido una indirecta —aunque lenta y menos perceptible— influencia. La Gran Guerra, por ejemplo, (como apuntábamos en uno de nuestros primeros artículos) al incrementar la riqueza del agricultor en determinados países, alteró sensiblemente la estructura social y económica del campo. Hay sin embargo, que reconocer, que esta prosperidad campesina, fruto directo de las circunstancias que la guerra misma creó, fué con los años diluyéndose, hasta desaparecer completamente, en muchas naciones.

Por la sucinta exposición que de la legislación Agraria Europea hemos hecho; se ha visto que considerada ésta en su conjunto, tiene sus preceptos ininidad de rasgos comunes y de igual modo observarse, que también acusan sus textos, diferencias esenciales dignas de señalar.

SOCIALIZACION Y NACIONALIZACION.

Se ha dicho por muchos autores, que la economía —en su aspecto más amplio— más que un tema experimental, era una ciencia de observación. Que existía un verdadero desacuerdo entre la realidad y la doctrina; ya que la ciencia, y no la doctrina, es la única que efectivamente plasma la realidad. Por su parte, la ciencia buscando a comprender, trata de realizar —y realiza por lo general— tendiendo a alcanzar la materialización de una determinada acción. Por otra parte, la doctrina, aun en contra de sus propios postulados, lleva forzosamente impreso el peculiar sello del medio en donde ha de desenvolverse. No es raro pues, que toda doctrina, haya sido profundamente influida en su auténtica técnica, por las corrientes económicas del momento.

La famosa teoría del liberalismo económico, —que no era más que una flagrante e irritante exaltación del individualismo— y de la que precisamente España fué uno de los más destacados ejemplos, creó, al lado de algunas modestas y pequeñas propiedades, gran cantidad de fincas de dilatada extensión territorial poseídas por los que gozaban de situación económica privilegiada. Solo sirvió esta doctrina para acrecentar los latifun-

tes del fascismo— rechazó la incitación de ocupar Georgia, lo mismo que se había opuesto a ocupar Smolna, para convertirse en guardiana de las «pipelines» del petróleo inglés. Con el Pacto de los Cuatro se ha querido desenterrar ese juego, pero ha vuelto a fracasar. Mussolini ha comprendido el peligro: una lucha anglo-germana-italiana contra Rusia sin contar con la adhesión francesa, no conseguiría otro resultado que el de unir aún más Rusia a Francia. Por otra parte Rusia no ha renunciado nunca a la protección de los esclavos del Sur. La U. R. S. S. ha comprendido también que no es oportuno seguir insistiendo sobre el conflicto con Rumania, a propósito de la Besarabia, ni con Polonia. Al firmar el pacto de no agresión con sus vecinos ha hecho fracasar la maniobra germano-inglesa y se ha decidido a entrar en el gran juego de la política internacional ocupando una posición muy fuerte.

Tan fuerte es, en efecto, que la propia Italia anuncia su deseo de concluir otro pacto de no agresión con los Soviets e Inglaterra se decide a reanudar sus relaciones económicas con Moscú.

Quedan Rosenberg y el pangermanismo, que no renuncian. Desautorizaron a Hugenberg por la «plancha» que se tiró en Londres, que no era tal «plancha». Pero su idea no la abandonan. Sin embargo no es nueva: es la misma política de Guillermo II y está dentro de las tradiciones del pangermanismo. Lo mismo que está dentro de la tradición política rusa nacional la actuación presente de Litvinoff respecto a Francia. La política doctrinaria de la tercera Internacional ha quedado relegada circunstancialmente. Ahora, frente al hitlerismo pangermanista, Rusia se preocupa de la defensa de su territorio...

AURELIO NATOLI

(Prohibida la reproducción).

DEL MOMENTO

Campañas derechistas

La labor de las derechas para conseguir de nuevo el timón de la nave, es cada vez más arrolladora, más impulsiva, más violenta.

Un periódico mafianero —de cuyo nombre no quiero acordarme— nos trae el recuento de los actos políticos celebrados estos últimos días en la capital de España, en provincias y hasta en humildes aldehuelas y pueblecillos.

Los oradores despotrican en mítines y conferencias contra la República, sin que haya una autoridad que ponga freno a sus lenguas.

Gil Robles, en el monumental cine-ma de Madrid, poderoso y autoritario con toda la potencia que le da el dinero, grita iracundo: «por muchos pecados que haya cometido nuestro pueblo no merece un Gobierno como éste, que es el castigo mayor que ha conocido España.»

Y Pildain en Salamanca, y Goicoechea en Valladolid, y Madariaga en Cádiz, repitiendo furiosos la idea. Y eso que al decir de estas gentes, nos ahoga un aire inquietud, y una nueva dictadura como un pajarraco de mal agüero, bate sus alas sobre el cielo hermosísimo de España.

Las palabras de estos cradores derechistas, encierran una protesta contra la divina Providencia, porque según expresión de los libros santos, no se mueve la hoja del árbol sin la voluntad de Dios. El pueblo no ha cometido pecados ni crímenes; pero muy gordos han sido los de las clases directoras llamadas católicas, que educadas en los pechos del cristianismo, y habiendo bebido en las fuentes puras del Evangelio, trataron a los humildes con mas escarnecimiento que los patrios de la Roma pagana a los esclavos.

Ante la soberbia, que es un mar embravecido, no han servido para nada ni en el examen de conciencia, ni los días de retiro, ni los ejercicios espirituales. Es mas; Ni aún del Vicario de Jesucristo en la tierra, han hecho caso jamás estos católicos de hoy día que se refugian como en un baluarte, en las trincheras del Vaticano.

Las delicias de Cápuá debilitaron el ánimo guerrero de Anibal y de sus huestes. Es una página bellísima de la historia universal, que nos sirve a todos de meditación.

Sobre un lecho de rosas, oyendo el paso de garganta de los ruseñores, se quedó dormido Anibal. Había pasado los Alpes, los Apeninos, el pantano de Clusium.

Las delicias de Cápuá, fueron la germen del caudillo y de su ejército. La reacción le pilló, entregado al sue-

ño en una noche tenebrosa.

Hace dos años que se ha implantado el nuevo Régimen. No queremos, por Dios, dormirnos entre lirios, mientras las astucias del dinero y el empuje del capital están minando la tierra para hacernos trizas. La historia en la soledad de la noche, y en la paz solemne de nuestra biblioteca, viene a ser como una sibila que nos profetiza y anuncia los sucesos.

El Gobierno no puede ser débil. La pluma enérgica de Balmes escribía el año 1843 estas palabras que nos iluminan, en medio de la cerrazón del cielo. Los pueblos no quieren ser oprimidos; pero tampoco quieren un Gobierno que les hable de rodillas.

Hablar de rodillas es dar un beso cuando debiera darse un latigazo; es dejar ir al potro con la rienda tendida, en vez de sujetarlo con mano de hierro hasta hacerle tascar el freno. La historia nos dice que el procedimiento ha sido siempre desastroso. La historia nos habla de Luis XVI, que se asomaba a los balcones del palacio de las Tuilerías, en actitud de estatua orante. Pero después nos deja ver un caudoso y un trono hecho astillas.

Verdad terrible...

Nuestros gobernantes amparados por el pueblo, asistidos por el pueblo, iluminados por la luz de Dios, deben tener mano durísima para corregir yerros y faltas; que esas derechas españolas que hoy viven a sus anchas, no vuelvan jamás a tener señorío dentro del territorio de la Patria.

JUAN GARCIA MORALES
Presbítero.

Madrid Julio 933.

De la vida local. -El suministro de agua al vecindario

Estamos recibiendo muchas quejas del vecindario en lo que respecta al suministro de agua. En muchísimas viviendas, sobre todo en la parte alta de la población falta el agua en los grifos desde las ocho de la mañana; acaso algún día la hay de nuevo a las dos de la tarde pero solo para unos minutos y desaparece ya hasta el día siguiente.

Pero es lo chusco del caso que, algún vecino que dejó el grifo abierto cuando faltaba el agua ha podido observar —por que le extrañaba pagar mensualmente un consumo que no hacía— que el contador sigue marchando y alguien entendido en el caso le ha dicho que es que el aire que sale por la tubería a falta de agua, obliga a la marcha al contador.

Es decir que los vecinos están pa-

gando a la Compañía del agua, el aire encerrado en las tuberías a precio de agua.

Requeridos por algún vecino los funcionarios de la empresa han contestado que efectivamente las tuberías son insuficientes para el consumo total de la población y que mientras el Ayuntamiento no autorice la ejecución de determinadas obras seguirán sin agua la mitad de los vecinos.

Seguramente el señor alcalde comprobará cuanto dejamos anotado, para corregirlo, evitando que el vecindario esté pagando el aire que sale por los grifos del agua, y para evitar que la Compañía diga al vecindario que es el Ayuntamiento quien tiene la culpa por no autorizar las obras necesarias.

DE MADRID AL CIELO

ARAR EN EL MAR

Sorda tragedia la del periodista que mirando la vida serenamente desde su balcón—pone un sincero comentario diario al ir y venir de las multitudes y apunta de vez en cuando una idea, una sugestión, destinada fatalmente a perderse en el vacío, como una semilla arrojada a la inmensidad de los mares.

Ultimamente estuvo de paso en Madrid un ilustre compañero en la prensa, representante en Europa de uno de los más importantes periódicos de nuestra lengua, que se publica en América. Coincidió su llegada con la Fiesta del Libro. Hablando con este amigo nuestro, al que nos une un antiguo afecto y una cordial admiración le sugerimos la oportunidad de que se ocupase en su periódico de amparar al libro español, que en algunos países ultramarinos sufre, como es sabido, la persecución rufinosa de los editores piratas. Nuestro interlocutor, periodista y escritor español al servicio de la prensa de América, no podía menos que sentir el problema. Sin embargo, al oír nuestras palabras, tomó tranquilamente el último sorbo de su copa de jerez (hablábamos ante una mesa, en un bar moderno de la Gran Vía); hubo pausa en la charla y como un eco de su desdano, le oímos decir, por fin:

«¿Y para qué?», «¿Y para qué?», «¿Con qué objeto arar en el mar y arrojarle a los tiburones de la indiferencia la semilla de nuestro corazón?» Hace veinte años que nuestro ilustre amigo viene clavando lanzas por ideales de hispanidad, escribiendo primero en Buenos Aires y luego desde París sus informaciones y artículos cotidianos, orientados en ese sentido. Estos escritos han venido siendo reproducidos por el gran rotativo, bajo enormes titulares y en primera página y ofrecido en cientos de miles de ejemplares a la voracidad de los lectores americanos, muchos de los cuales, españoles de América, saben captar con emoción, desgraciadamente infecunda, estas emisiones del pensamiento. Pero el periodista se siente defraudado en su orgullo de trabajador. A pesar de su juventud, hoy tiene un nombre y una carrera brillante. Ha publicado miles de artículos en estas dos décadas de labor ininterrompida, muchos de los cuales han ido al otro lado del mundo por la vía rápida y costosa del cable submarino. Pero, ¿Y para qué?

Es un error suponer que los periodistas constituimos un sector contemplativo y que, como faquires insensibles, clavamos en nuestra carne los puñales de la actualidad, para extraerlos limpios de sangre y como si nuestro cuerpo fuese de mimbre o de goma. Cada uno de nosotros suele ser, por lo contrario, como una síntesis del alma colectiva, como una antena viva que recoge las vibraciones universales, y haciéndose eco de las angustias de todos, lanza a los aires, convertida en emisora, los clamores del «O. S.» que nadie atiende jamás.

Sería preciso, que la labor de la prensa tuviese una repercusión constante y efectiva en los organismos públicos. Es ruinoso para la economía del mundo que el fruto de los mejores —hay que decirlo— se pierda en las colecciones polvorientas de los periódicos y no tenga al fin y a la cabo otra finalidad precisa que distraer los ojos de los lectores, dar margen a una charla intrascendente de café y amenizar las páginas de anuncios. La prensa es la tribuna del pueblo, la verdadera cámara democrática y es doloroso que su voz no sea oída sino para censurarla o someterla a proceso; es decir, que se la escuche, no para oír, sino para castigarla.

Ahora, con motivo de la intensificación de la venta de naranjas en Madrid, hemos escrito un artículo que con gusto hemos comentado por nuestros apreciables compañeros de «El Mercantil Valenciano». «Los artículos de Samblancat y de Rodríguez Carrasco —dice el popular órgano de Valencia—, publicados en estas columnas, en los cuales se habla de la aceptación alcanzada por la naranja valenciana en Barcelona y en Madrid al

venderse a precios moderados, vienen a dar la razón a los fruteros valencianos que años y años están pidiendo la rebaja de las tarifas ferroviarias y la rapidez en los transportes para que el resto de España adquiera los frutos de esta región en condiciones inimitables de calidad y baratura.»

Como se ve, también las llamadas «fuerzas vivas», es decir los hombres que trabajan y orientan nuestras actividades dentro de la industria, el comercio y la agricultura, tienen que luchar contra la inercia de los poderes públicos, contra la «España Sorda» que se niega a oír las palabras y que sólo escucha los insultos y los gritos. ¿No sería el caso de que se estableciese una mayor inteligencia y penetración entre los factores dinámicos —trabajo y periodismo— en beneficio del pueblo y del país, y contra el peso muerto de bastardos intereses y de la alta burocracia paniguada, rémoras de nuestro progreso y culpables directos del hambre y del atraso español?

Manuel Rodríguez Carrasco

Dr. José M. Ruiz Olmos
OCULISTA
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
Sagasta, 3.

SE ALQUILAN LOS CHALETS
de la huerta de Alicante: «Rumelia», y «Capricho». En Altea: «La Pilarica».

Razón: Finca Villa-García, teléfono número 1493.

PAJA POR ESTIÉRCOL
se cambia paja por estiércol o baturas. Se compra agua del Pantano, Villa García, Santa Faz, Tel. 1493.

Negocio en Alicante
Traspaso Bazar situación inmejorable o admisión socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorna, 7. — ALICANTE

«TANQUE»
Triunfó en el concurso Militar del Uruguay compitiendo con las mejores marcas del mundo y como era de esperar, ha triunfado en la primera ocasión que se le ha ofrecido, en Granada, obteniendo el primer premio en la tirada de Maestros Tiradores. TANQUE, arma insuperable, producto del Primer Taller Colectivo Español. Pídase en armerías. Ojanguren y Vidosa, EIBAR.

Las «Gemelas de Belleza»
Nos Revelan Su Secreto

De 10 hombres, 9 prefieren a cualquier otra mujer la que tenga la piel suave, blanca y aterciopelada, y la tez clara y hermosa. No puede Vd. disimular una piel fea y una tez pobre por muchos afeites que se ponga. Sin embargo nada puede excusar las horribles arrugas, los feos surcos, los poros dilatados, las espinillas y tantas otras imperfecciones de la piel si se confía Vd. a las «Gemelas de Belleza».

En cuanto procura Vd. a los tejidos el elemento vital y rejuvenecedor necesario a la belleza, la piel se blanquea, se nutre y se refresca. Este precioso elemento, obtenido de animales jóvenes, es ahora excluido con la nueva Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, y lamentable con ella: Color Rosa para la noche—Color Blanco para el día. Así pues, una piel marchita y avejeda se rejuvenece rápidamente; los músculos relajados de la cara se tonifican y aprietan. Pruebe usted este sencillo método: Cremas Tokalon, Alimentos para el cutis, «Gemelas de Belleza», y duplique el encanto natural de la piel y de la tez. Es el único medio que no puede fallar. Se garantiza el éxito en todos los casos; si no, se devuelve el dinero.

NOTA: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,50, tamaño grande; y Ptas. 1,75, tamaño pequeño.

SORDOS

La Sordera progresiva si no se combate a tiempo es incurable

«AUDIKLER» es el único Gabinete de prótesis auricular en España que, tras ímprobos esfuerzos y múltiples estudios, ha podido lograr su método patentado Para eliminar los molestos zumbidos, vigorizar la función auditiva y recuperar el placer de oír.

«AUDIKLER», único en su género por ser graduable su aplicación a la intensidad de la sordera, es considerado y recomendado ya universalmente como la perfección más acabada en prótesis auricular contra la sordera.

«AUDIKLER», reductivo ultrapotente, hace oír en el acto.

Nuestro Agente en prótesis Auricular recibirá GRATIS en: ALICANTE, los días 21 y 22 de julio (VIERNES Y SABADO) en el Hotel Samper, de 9 mañana a 6 tarde SOLAMENTE.

«AUDIKLER». — Calle Pelayo, 62 — Barcelona Tel. 14346

Regimiento Infantería número cuatro PUEBLERINAS

CONCURSO

El próximo día 27 a las 10 horas se celebrará en el Cuartel que ocupa este Regimiento concurso para el suministro de víveres y combustibles para el próximo mes de Agosto con arreglo al pliego de condiciones expuestos al público en la Oficina de Mayoría.

Alicante 18 de Julio de 1933.—El Comandante Mayor, Jacinto Caldeirón.—V.º B.º El Coronel, A. Bartolomé.

Cartelera de espectáculos

- CENTRAL CINEMA**
Cine desde las 8.30.
«Reñimida».
- TEATRO VERANO**
Cine desde las 7.30.
«Muchachas de uniforme».
- PARA MAÑANA**
CENTRAL CINEMA
Cine desde las 8.30.
«¡Hola bombero!»
- TEATRO VERANO**
Cine desde las 7.30.
«Victoria y su husar».



HAGA Vd. ESTA SENCILLA PRUEBA EN SU PROPIA CARA



usted este sencillo método: Cremas Tokalon, Alimentos para el cutis, «Gemelas de Belleza», y duplique el encanto natural de la piel y de la tez. Es el único medio que no puede fallar. Se garantiza el éxito en todos los casos; si no, se devuelve el dinero.

NOTA: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,50, tamaño grande; y Ptas. 1,75, tamaño pequeño.

música ya que tan aficionados son a arte de Orfeo.

Y como en estas veladas no ha de faltar nada, abunda el elemento juvenil, y en considerable número, el bello sexo. ¡Que candenciosa y armoniosamente mueven sus cuerpos flexibles las bellas mujercitas de ojos soñadores y negros como la noche! ¡Que encantadoras y misteriosas son sus miradas! Esas mujercitas que con sus ritmos y candenciosos bailes alegran estas veladas, son dignas de un canto que ensalce su singular belleza, pues nuestra pluma es pobre en conceptos, y se detiene suspendida de la mirada de fuego de una de estas niñas moriscas de tan original belleza.

En sucesivas crónicas daremos a conocer otros aspectos de esta simpática y bella población, Virgilio de Roca Jertit San Vicente, Julio, 1933.

Movimiento del Puerto

- BUQUES ENTRADOS**
- Cabo Roche, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.
- Río Francolí, español, de Las Palmas, con plátanos.
- Cabo Menor, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.
- Río Besos, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.
- G. G. Laferriere, francés, de Marsella, con pasajeros.
- BUQUES DESPACHADOS**
- Vicente La Roda, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Villa A Hucemas, con carga general y pasajeros.
- Río Besos, español, para Valencia, Palma de Mallorca y Barcelona, con carga general.
- Cabo Roche, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.
- Río Francolí, español, para Valencia, Tenerife y Las Palmas, con carga general.
- Cabo Menor, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.
- Mosquitera, español, para Gandía, con carbón en tránsito.
- G. G. Laferriere, francés, para Orán, con pasajeros.

Lea, El Luchador

Sanatorio de LA FUENFRIA

Cercedilla — (Madrid)
A1360 metros de altura en la Sierra de Guadarrama
Médico-director: Don MANUEL TAPIA
Médico-consultor: Don LUIS SAYE
Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas.
Todas las habitaciones tienen cuarto de «toilette» con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura.
Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704

¿Qué clase de pies tiene Vd.?



Cuando los pies le arden y le duelen, o los callos, juanetes y durezas le atormentan, introduzca los sencillamente en un baño de agua caliente a la que haya añadido Saltratos Rodell. A medida que estas sales curativas y oxigenadas penetran por los poros, disolviendo los ácidos venenosos, va desapareciendo el dolor y se obtiene inmediatamente un perfecto bienestar. En tres minutos se suprime la quemazón, las hinchazones y toda sensación de dolor. Los callos y durezas se reblandecen a tal punto que pueden arrancarse de un modo definitivo. Pruebe este baño de pies con Saltratos Rodell esta misma noche y disfrutará un placer y podrá gozar del baño con alegría.

Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Específicos.

PAPEL DE FUMAR ABADIE EL UNICO

Cartera de Sociedad

Llegó de la Mancha, el acaudalado comerciante en vinos y joven abogado, don Julio Martín. —En el correo de esta noche marcha a Madrid, el ex-director de Prisiones don Vicente Sol, distinguido amigo nuestro. —Después de haber sufrido una operación quirúrgica, ha fallecido en Valencia el antiguo comerciante alicantino don Ramón García, padre de los populares futbolistas Ramonzuelo y Juanele a quienes, como a los demás familiares del finado enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

—Para los primeros días del próximo mes de septiembre ha quedado concertada la boda de la simpática señorita Anita Carrasco, con el joven maestro nacional don José Antón Ferrández. —Nuestro amigo don Francisco Orts Galán, contrajo ayer matrimonio en el Salón de Actos del Ayuntamiento, con la hermosa y gentil señorita Paquita Ferrer Sanchis.

—Con su distinguida familia ha marchado de veraneo a Polop el profesor de la Escuela de Comercio don Justo Ulzerna. —Llegó de Madrid la familia del catedrático alicantino don Germán Bernácer.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie. Razón: Maisonnave, 22. —Entrego APARATOS RADIO a cambio de pines. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chapi, 4.

PISTOLAS

de las acreditadas marcas «Star» «Astra» «Super-Destroyer»; revólvers «Tanque» las encontrará en Armería Esteve. — Sagasta, 5. — ALICANTE

Denuncias

Por el cabo de la guardia civil señor Picón y guardia del mismo Quintín Calatrava, han sido recuperadas en Murcia, un bolso de plata grande de señora, tres sortijas de oro y un par de pendientes, cuyos objetos forman parte de los que fueron robados al vecino de Albacete José Ruiz Bileseros y algunos de los cuales, han sido ya recuperados.

Riña
En el bar La Polar, sito en la calle de Alfonso el Sabio, riñeron José Gozávez Solbes y Humberto Rodríguez García, de 40 y 34 años de edad respectivamente, resultando el primero con lesiones leves de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Durante la ausencia de la propietaria vende los muebles
María Mari ez Buitista, de 29 años y vive en la Plaza del Carmen número 3 bajos, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que hace unos días tuvo que irse a Villena por asuntos particulares y dejó la llave de la casa a un vecino suyo.

Pero un par de días antes de su regreso un individuo llamado Alfonso Semper, se presentó al depositario de la llave, reclamándole esta y con ella abrió la puerta llevándose los muebles que vendió después.

La Mar a los ha tasado en unas 250 pesetas.

La Hernia Curada

«HERNIUS» siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas el SUPER COMPRESOR «HERNIUS AUTOMÁTICO» formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa convirtiéndolo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

Nuestro modernísimo invento no es un emplasto, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación «HERNIUS» al alcance de todas las fortunas que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de HERNIAS por antiguas y rebeldes que sean sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

«HERNIADOS» para vuestra seguridad visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista «HERNIUS» que recibirá GRATIS en: ALICANTE el JUEVES 20 Julio en el Hotel Samper, de 9 mañana a 2 mediodía SOLAMENTE

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en: ALCOY, el VIERNES 21 Julio, en el Hotel Continental

CASA CENTRAL
Gabinete Ortopédico «HERNIUS» Calle Pelayo 62, Tel. 14346, Barcelona

¿ES USTED ARIO?

Si hay alguna cosa verdaderamente confusa y de difícil solución en la Tierra es la determinación exacta de la ascendencia de cada una de las personas que componen la población de los países civilizados del mundo. Los reyes de armas de algunos países son unos señores maravillosos, capaces de descubrir los abuelos de quienquiera que sea y ello con tal copia de datos minuciosos, que sumen en la mayor de las maravillas a los hombres que tienen algunos conocimientos acerca de los problemas genealógicos.

Es mucho más considerable de lo que se puede imaginar a primera vista, como lo prueban, igualmente, la enorme suma de apellidos israelitas más o menos germanizados.

Pues bien, a pesar de ser eso cierto y de que nadie puede ignorarlo, parece que el gobierno nazi se propone establecer en el Imperio dos categorías de personas. Las de raza aria (?) que serán consideradas ciudadanos y las que no tengan esa pureza de sangre, que se considerarán simplemente súbditos. No hablamos ya de los israelitas, pues aun cuando quizás nada se diga de ellos en el nuevo proyecto, no hay duda de que pasarán a ocupar un puesto que hoy solamente encontraríamos en la India, no ya entre los parias, sino entre los sin casta.

Este es el propósito del gobierno del Reich, según nos comunica la prensa, a juzgar por las veladas declaraciones del secretario de Estado del Ministerio de Justicia, doctor Pfundeler, en una conferencia que ha dado en la Academia de la Universidad de Berlín.

Creemos innecesario insistir sobre las consecuencias a que eso puede llevarnos. De momento nos limitaremos a decir que será la regresión a un sistema social que incluso en la misma India está llamado a desaparecer y que ya no se consentiría en ningún país civilizado. Ni siquiera en América del Centro y del Sur, donde el problema étnico tiene caracteres definidos, ha pensado nadie en hacer esas clasificaciones contrarias al derecho de gentes, a la democracia y a la libertad. Las normas del pensamiento mundial tienden, precisamente, a la abolición de toda casta, de todo privilegio y el establecimiento de la igualdad para todos, tal vez con la única excepción, justificada por la necesidad, de que esta igualdad exista solamente entre los individuos civilizados.

Si del Mediterráneo pasamos al centro de Europa, veremos que el tipo celta de los franceses se ha visto adulterado por la mezcla de los sajones, y de los latinos, como lo prueba, entre otras cosas, la gran cantidad de franceses que llevan nombres indudablemente alemanes o italianos. En Alemania esta mezcla ha sido todavía más confusa, pues a ella han concurrido balcánicos, italianos, rusos, franceses, escandinavos españoles, etc., de manera que apenas si de vez en cuando se encuentra un tipo verdaderamente alemán. Y no hablamos de la aportación de la raza judía, que ha

sido mucho más considerable de lo que se puede imaginar a primera vista, como lo prueban, igualmente, la enorme suma de apellidos israelitas más o menos germanizados.

Este es el propósito del gobierno del Reich, según nos comunica la prensa, a juzgar por las veladas declaraciones del secretario de Estado del Ministerio de Justicia, doctor Pfundeler, en una conferencia que ha dado en la Academia de la Universidad de Berlín.

Creemos innecesario insistir sobre las consecuencias a que eso puede llevarnos. De momento nos limitaremos a decir que será la regresión a un sistema social que incluso en la misma India está llamado a desaparecer y que ya no se consentiría en ningún país civilizado. Ni siquiera en América del Centro y del Sur, donde el problema étnico tiene caracteres definidos, ha pensado nadie en hacer esas clasificaciones contrarias al derecho de gentes, a la democracia y a la libertad. Las normas del pensamiento mundial tienden, precisamente, a la abolición de toda casta, de todo privilegio y el establecimiento de la igualdad para todos, tal vez con la única excepción, justificada por la necesidad, de que esta igualdad exista solamente entre los individuos civilizados.

Si del Mediterráneo pasamos al centro de Europa, veremos que el tipo celta de los franceses se ha visto adulterado por la mezcla de los sajones, y de los latinos, como lo prueba, entre otras cosas, la gran cantidad de franceses que llevan nombres indudablemente alemanes o italianos. En Alemania esta mezcla ha sido todavía más confusa, pues a ella han concurrido balcánicos, italianos, rusos, franceses, escandinavos españoles, etc., de manera que apenas si de vez en cuando se encuentra un tipo verdaderamente alemán. Y no hablamos de la aportación de la raza judía, que ha

Cerveza
La Cruz del Campo
LA PREFERIDA POR SU CALIDAD
Depositorio:
PRIMITIVO CARRERAS
General Lacy, 7
Alicante

ATENCIÓN

SE ADQUIEREN EN CONDICIONES MUY CONVENIENTES, EN LA GRAN LIQUIDACION ABIERTA EN LA CALLE DE RAFAEL TEROL NUM. 18, PISO PRIMERO, POR PROCEDER DE SUBASTAS, TODA CLASE DE ARTICULOS PARA REGALOS, ESPEJOS, LOZA, CRISTAL, PORCELANA, FLORES, PLANTAS, MACETAS ABANICOS, CANASTILLAS, COSTUREROS, ESTUCHES Y UNA INFINIDAD MAS.
HORAS DE VENTA
DE 10 A 13 Y DE 15 A 18

ciencias verdaderamente humanas y liberales.

En fin, ya veremos lo que resulta de ello. Pero estamos seguros de que el fascismo alemán dará un paso en falso.

SEGISMUNDO MORITZ
(Prohibida la reproducción).

El libro de hoy

"Pasodoble bajo la lluvia"

Después de haber publicado ocho libros de vigoroso trazo, Garcitoral entrega esta novela comenzada a escribir en 1929 y editada últimamente por la Editorial Castro.

Se trata de una obra pura de líneas, extrínsecamente literaria, pero que mantiene en su hondura un palpitable caso social. Es la novela de una familia pobre, mejor dicho, de un niño proletario, precoz en pensamiento, que pasa su vida atormentado por las necesidades económicas familiares, bajo el cielo plúmbeo constantemente lujoso de una ciudad norteña.

Ernesto, un muchacho simpático y soñador, de once a trece años, es el protagonista central de esta obra; silueta admirablemente dibujada, con ritmo propio, que destaca vigorosa siempre a lo largo de todo el libro, acompañada por las figuras de la madre, tierna y abnegada, del padre, un hombre fracasado, y de tres encantadores hermanos pequeños.

Es esta una novela de matices delicadísimos, sutiles y profundos, plasmados por el autor con feliz acierto, que mantienen el interés creciente la obra, la cual puede valer como una rotunda afirmación más en favor de moderna novela española.

El estilo es flexible, ágil y siempre despierto en todas sus páginas, hay corrección y sobriedad exquisita en el lenguaje, que logra construir la frase con fluidez y sin rebuscamiento de ningún orden, todo lo cual hace acrecer el mérito de este último libro publicado por Garcitoral para solaz de los amantes de la buena literatura y, especialmente, de la novela contemporánea.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal
LAXORINA
el mejor purgante y el más cómodo laxante.
Sobre, con dosis purgante 925 ptas.
Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.
Venta en farmacias. — Representación: Calderón de la Barca, 4, primero.

Lea El Luchador

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre incesantemente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Rotary Club de Alicante

Bajo la Presidencia de don José Torras y con asistencia de veinte rotarios y como invitado, don José Carreras, efectuó la tercera reunión correspondiente al presente mes de Julio.

En dicha reunión hizo uso de la palabra, don Enrique Castañó, quien dió una interesante charla sobre la situación bancaria. Dicho señor ha sido muy felicitado.

Nuevamente el Presidente hace un llamamiento con el fin de conseguir cubrir las bajas habidas en la Cocina Económica, estudiándose detenidamente este asunto.

Pérdida

de un reloj de oro pulsera de señora en el tranvía de Benalúa. Se gratificará en Doctor Esquerdo número 2, principal, Banco de España.

Grecia también tendrá su radiofonía

Durante la Exposición Internacional de Salónica, se ha inaugurado en dicha ciudad una estación emisora, pero poco tiempo después del cierre de la exposición, la emisora dejó también de funcionar.

Estos últimos días, sin embargo, las emisiones han sido reanudadas en la longitud de onda de 269,8 atribuida a Grecia. La emisora trabaja con poca energía. Parece que se tiene el propósito de poner la estación en Salónica regularmente en servicio, como estación de radiodifusión griega.

Se vende

casa de campo con pinada, cerca de parada del tranvía.
Rezón: Sagasta 17, 1.º.

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros
SALON DE TERTULIAS - GRAN ORQUESTA, CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO
Avenida Zorrilla, 12

Linea de automoviles

Elche-Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 8,15
11 9
12,15 12,15
15,30 14,30
17 15
7 7
Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Automóviles

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre incesantemente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.—El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:
Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el VIERNES próximo día 21 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.
ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.
HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el VIERNES próximo día 21 del corriente.
NOTAS.—Dicho especialista estará también en Gandía el día 19 en el Gran Hotel, en Alcoy el día 20 en el Hotel Comercio y en Valencia el día 22 en el Hotel Avenida (Plaza de Emilio Castelar 22), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Union, 13 CASA TORRENT.

Etsucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Etsucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Etsucos pétreos y a todo color a base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

Doctor

Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmores
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

Doctor

Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Sombreros

Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.—Calle de Rafael Terol, núm. 11, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II).—ALICANTE.

Doctor

ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º
Frente a la estatua de Maisonnave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato
que nadie

Doctor

F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA OAST IS Y DESVELOS PON CO.LINA DE G S

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Cafe — Paseo de los Martires — Alicante

Abelardo Chápoli Galan

Aquiler de bocoyes vacios

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a EL HOGAR DEL LIBROS.

Lea El Luchador

El dolor de estómago le impedia trabajar hacia años...
Hoy como de todo, trabajo y he recuperado la alegría de otros tiempos...
Esto dice don Casimiro Florido, de Los Santos de Maimona (Badajoz), Carretera Chica, 4, en la carta que nos ha dirigido relatando la curación definitiva con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON, de la dolencia del estómago que sufría hacia años. Muchos cientos de curados se expresan en parecidos términos.
LA CURA VEGETAL N.º 13 DEL ABATE HAMON asegura desde el primer día una digestión natural, sin dolor ni molestias y sin necesidad de régimen alimenticio. Es el remedio sano y cómodo que cura todas las dolencias del estómago normalizando las funciones del aparato digestivo. Ptas. 8'30 la caja para 30 tazas o un mes. Venta Farmacias, Peligros, 9, Madrid y Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Desiderio Reig—ALICANTE

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted
Vino Alicante 1928
Marcial Samper
EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida
Vermouth Samper
No hay mejor

Escuela Modelo
EDUCACION EVANGELICA
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre — Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA

BLÉNORRAGIA (PURGACIONES)
Se curan radicalmente por crónicas que sean usando
SELLOS PROVOC
De venta en todas las Farmacias

Lea EL LUCHADOR

La Equitativa (fundación Rosillo)

Compañía de Seguros sobre la vida genuinamente española
Principales cifras del último ejercicio, en números redondos
Activo del balance 107 millones de pesetas.
Reservas matemáticas: 66 millones de pesetas.
Beneficio del ejercicio: 2 millones de pesetas.
Seguros ingresados en el año: 100 millones de pesetas.
Fondos de beneficios para Asegurados: 10 millones de pesetas.
Primas del ejercicio: 15 millones de pesetas.
Pagos a los Asegurados: 6 millones de pesetas.
Seguros en vigor: 360 millones de pesetas.

Los beneficios obtenidos por «La Equitativa» (fundación Rosillo), en los últimos diez años, ascienden a un total de 21.147.389 pesetas. Según sus Estatutos, la Compañía estaba obligada a dar solamente a sus asegurados el 50 por 100 de sus beneficios. Les ha atribuido, en cambio, 18.027.857 pesetas, o sea el 85'24 por 100 de los beneficios arriba expresados.

MANUEL GOLF, Inspector regional
Apartado 220 Teléfono 1086 ALICANTE
(Autorizado por la Inspección General de Previsión.) 4 Julio 1933

Hotel URZAY
INAUGURADO 15 ABRIL 1933
Edificio completamente nuevo a tres fachadas.
80 Habitaciones: 10 con cuarto baño
Gran confort: Todos los adelantos: modernos
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS
MADRID
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

CENTRAL CINEMA
PARA EL DOMINGO
REDIMIDA
Sesión de 6 tarde en adelante